

八二三砲戰 63 週年

憶雄獅部隊 群英會



作者樂樹珊是八二三砲戰老兵，多年後重回金門，感慨萬千。(圖/樂樹珊)

今年是金門八二三砲戰六十三週年，八二三砲戰當天，是我有生之年最難忘的日子。當年我服務雄獅六十九師，駐防金門基層連隊任主官職。雄獅六十九師老師長常持琇將軍，為關懷當年參加八二三戰役的老夥伴、老戰友，在臺北市聯絡到約百餘位砲戰老戰友，於民國九十四年八二三當天選在臺北市國軍英雄館聚餐。老師長常將軍親自主持，暢談當年往事，別有一股溫馨氣氛。

民國四十七年八月二十三日，傍晚約五時三十分許，共軍突然發動密集砲擊，攻擊金門及烈嶼等島嶼。砲戰連續四十四天，金門等島遭受約四十七萬餘發砲彈攻擊，平均一平方公里落彈約



▲69師老師長常持琇(前二排左六)與雄獅部隊群英聚餐，紀念八二三砲戰，作者樂樹珊(前三排左四)也參與盛會，場面非常溫馨。(圖/樂樹珊)

四千餘發，可見戰況之慘烈。

雄獅六十九師當年擔任金門防務機動打擊部隊。八二三砲戰期間，除戰備任務外，還要挖掘戰備坑道和交通壕溝，以利部隊打擊增援調動。另外還開闢海岸邊小艇水路通道，為小艇搶灘登陸避難之用。官兵二十四小時輪值擔任各種任務，辛苦可想而知。

八二三砲戰期間，當年國防部長俞大維先生，每週要到金門第一線督導巡視，為戰地軍民鼓舞士氣。

八二三戰役中，金防部副司令官吉星文、趙家驥、章傑三位將軍為國捐軀，其他官兵也犧牲不少。直到同年九月中旬，我軍方增援八吋榴砲到金門，砲擊對岸圍頭、廈門車站及港口，阻撓共軍沿海岸約數十萬大軍的補給線。八二三砲戰一直打到十月上旬，喊出「單打雙不打」，逐漸停火。

聯合報今年五月報導，美國機密檔案曝光。當年美方高層制定計畫，打算用核武攻擊中國大陸，被美國總統艾森豪閣下，未引發核武大戰。回想當年的局勢，對照今天兩岸關係緊張，真無限感慨。

〔作者速寫〕樂樹珊，安徽人，陸軍官校二十四期畢業，曾任排、連、營級主官職，師軍級參謀等職，陸軍少校同齡退伍。



◀民國52年，王應泉赴美接受飛彈維修訓練，在美國飛彈訓練基地前翻閱《勝利之光》，雜誌封面印著先總統蔣公的照片。(圖/王建民)

思念愛妻張玉秀

愛妻張玉秀女士是勤儉、樸實、忠厚的鄉村姑娘。她是在空軍機校教時，朋友介紹認識結婚的。我倆胼手胝足建立了幸福的家。

我倆結婚後，承蒙上級配給我們一戶約十五坪大的竹籬笆眷舍居住。眷村住宅雖比不上高樓大廈，但居民是多麼自由自在，尤其是環境的清幽幽靜，村民們的相互扶持，是高樓大廈住戶無法比擬的。每當春暖花開時節，眷村每家前、後院種植的花果樹爭相開花，每當下班後，鄰居們會搬椅子坐在花樹下乘涼，大家談天說地，享受著濃郁的花香，一天的疲憊頓時消失。

秀，你還記得吧！我們的大女兒不到兩歲時，每天早上天還沒亮，你就背著她到村裡王媽家早餐店去幫忙做包子、饅頭。我們這個家在妳刻

秀，你還記得吧！我們的二女兒八

秀，你還記得吧！民國七十四年八

秀，你還記得吧！我們大女兒

秀，你還記得吧！我們大女兒

懷念老爸精采一生

老爸走了，享壽九十六歲，離開前，慶幸最後這一段日子，我們兄弟姊妹做了一個最好的決定，輪流回去陪伴老爸，隨侍在側，陪著老爸走完人生最後一程，老爸應該無遺憾地升天了。

老爸王應泉先生身處在一個巨變的時代，從小顛沛流離，歷經對日八年抗戰、國軍退守臺灣。聽老爸敘述，十幾歲時在長沙當學徒學木工，後來因為日本軍閥侵略，跟隨難民一路逃難到桂林，從此離鄉背井，告別親人。逃難的過程中，經

歷許多困難險阻，也許是吉人天相，好幾次都是死裡逃生，化險為夷，最後跟隨軍隊一路撤退。因為年紀太小只能充當彈藥兵，搬運彈藥，賺一點微薄的生活費，就這樣跟隨軍隊一起工作、生活，最後正式入伍成為國軍的一員。

民國三十八年，國軍撤退來臺。當時老爸還只是二十出頭的年輕小伙子，隻身跟隨國軍來臺，在學目無親，毫無背景的情況下，深知要在軍中出人頭地，必須要充實自己的學識與能力，往後的日子，憑藉自己的努力，在軍中自修，從一個沒有學歷的人，考進電子學校，修學英文，最後成為臺灣第一

彈營成立，臺灣軍隊從此進入飛彈時代，為了維護飛彈的正常運作，捍衛臺灣安全，老爸更是經常隨軍遠赴金門離島等各個戰事基地，置個人生死於度外。

提起軍中精采的生涯，以及留美受訓的日子，老爸總是眉飛色舞，因為以當時來說，那是一段非常榮耀的歷史。從遺留下來的老照片，可以一窺老爸當年的手采英姿，身為他的兒女值得引以為傲。

老爸半生戎馬，奉獻給國家，除了軍中生涯，退休後的生活更是多姿多采，遊遍臺灣、世界各地，閱歷無數；政府開放大陸探親後，筆者陪同返回湖南老家探親，最終覓得親人，和失散四、五十年的家人重新團聚，了結了心中最大的遺憾。

老爸的一生，如同中華民國在臺灣的歷史，見證了國家從困苦的年代軍路監縛到成熟發展的過程，如今壽終正寢，享壽九十六歲，安詳離去，也算是高齡長壽。翻閱老爸的老照片，敘述老爸的豐功偉業，永遠懷念我們的老爸。

〔作者速寫〕王建民，臺灣著名蠟筆畫藝術家，人稱蠟筆王，現任中國文化大學推廣教育部講師，著有「不可思議的蠟筆魔法書」。

徵文快訊

《榮光雙周刊》最近加強徵求「榮民兄弟如何艱困跨海來臺，以及辛苦融入臺灣社會的辛勞」的投稿，也歡迎榮民子女對於祖父母、父母親及家庭記憶的書寫；昔日軍中及眷村生活的回憶，包括師恩浩蕩、同袍之義等也是集稿重點。文章請勿超過一千字，並請附上軍裝生活照片或與同袍的團體照，照片請附說明。投稿請註明姓名、電話、通訊地址和作者簡歷。投稿請寄 e-mail 至 ustoy.gloria@gmail.com，或郵寄至臺北市信義區基隆路一段一七八號十一樓「榮光雙周刊編輯部」收。稿酬從優。一稿請勿多投，來稿恕不退件，投稿請自留底稿。

撰稿人須同意獲得採用作品以「有故事股份有限公司」為著作人，且著作財產權同時讓與國軍退除役官兵輔導委員會，刊登於《榮光雙周刊》及電子報，並納編於輔導會專書等，也同意不行使(主張)著作權。



作者趙勛與愛妻一生相互扶持，建立了幸福的家。(圖/趙勛)

著雇用直升機將二弟從花蓮直送臺北長庚醫院急救，絕對救不了二弟一命；如果沒有妳繼續請中醫醫治二弟的病，那麼今天的二弟就不會是身體健壯，高齡七十五歲還能跑會跳的老人了。秀，妳不愧是二弟的救命恩人。

秀，妳離開後，不只是我們的親友、鄰居感到難過，菜市場路邊擺攤的小販們，得知妳的消息後，都很感懷妳生前對她們的照顧。

秀，妳知道吧！我們大女兒及家人，尤其是兩個可愛的小外孫，在假期間也常常回家來；二女兒在早、晚餐時，常為你祈禱祈福；還有三女兒，自妳離開後，常獨自思念妳而流淚。

秀，我已微得軍方同意，待我百年後，我倆的靈骨可合葬在彰化軍人忠靈祠內，屆時我倆又會過著無憂無慮

的天堂生活。秀，希望妳在天堂無憂無慮，快快樂樂，不要為我擔心，孩子們都對我孝順，請放心吧！

〔作者速寫〕趙勛，空軍第十飛修廠第二期學訓班畢業，空軍機校二十一期專修學生班畢業，空軍中校教官退伍，曾榮獲民國八十三年度「中華民國優良教官獎」。